Несколько лет назад красные автобусы Лондона неожиданно запестрели надписями из больших букв. Они лезли людям в глаза и почти кричали им в уши: «БОГА, СУДЯ ПО ВСЕМУ, НЕ СУЩЕСТВУЕТ. ПОЭТОМУ, ПЕРЕСТАНЬТЕ ВОЛНОВАТЬСЯ И НАСЛАЖДАЙТЕСЬ ЖИЗНЬЮ». Кампания по размещению этих лозунгов на общественном транспорте была оплачена Британской Гуманистической Ассоциацией, которая поддерживается такими известными атеистами как Ричард Докинз. Очевидный подтекст этого воззвания состоял в том, что если человек верит в Бога, то его жизнь несчастна и он лишен её радостей. Конечно же, эта акция привлекла к себе большое внимание и стала темой многих дискуссий на протяжении нескольких недель после ее начала. Однако затронутая тема касается нас всех. У нас должна быть своя точка зрения по этому вопросу. Верит ли в Бога каждый из нас лично, а если нет, то какая будет разница?

Прежде всего необходимо установить, что мы имеем ввиду под словом «Бог». С самых древних времен люди поклонялись солнцу, собственноручно сделанным идолам, разным изображениям человека и зверей. Таких «богов» мы, скорее всего, отвергнем, назвав их ничем иным как следствием примитивного суеверия. Можно также отметить, что и в наши дни люди тоже делают себе богов, например, из звезд спорта, или поклоняются скоростным автомобилям, или пускаются в погоню за всё новыми и новыми покупками. И всему этому они посвящают огромное количество времени и денег. Однако гуманисты, стоявшие за всей этой акцией с автобусами в Лондоне, прежде всего имели ввиду христианского Бога, которому поклоняются все последователи Иисуса. В рамках данного обсуждения мы будем считать, что это Бог, о котором говорится в Библии – то есть, в Книге, утверждающей, что она является Его откровением человеческому роду. Разумеется, кто-то может назвать такое утверждение абсурдным. Но если поразмышлять об этом и представить, что где-то там, действительно, есть Бог, сотворивший небо и землю, растения, животных и человека, то в этом случае, несомненно, Он попытался бы установить контакт с людьми, которых Сам и сотворил. Библия содержит в себе послания и обращения из первых рук, о которых говорится, что Бог давал их на протяжении полутора тысяч лет, начиная от времени Моисея и вплоть до первого века нашей эры. Возможно также (и это подтверждается тем, что Моисей часто исправляет библейские названия разных мест), что первую книгу Библии – Бытие – Моисей переписал из какого-то значительно более раннего источника.

Вот что Библия говорит о себе:

«Бог, многократно и многообразно говоривший издревле отцам в пророках…» (Евр. 1:1).

«…как возвестил устами бывших от века святых пророков Своих» (Лук. 1:70).

«Ибо никогда пророчество не было произносимо по воле человеческой, но изрекали его святые Божии человеки, будучи движимы Духом Святым» (2Пет. 1:21).

Нет иного источника, кроме Библии, из которого мы могли бы узнать о Боге христиан, а потому при обсуждении темы существования христианского Бога мы должны пользоваться именно этой книгой. Несомненно, что это задача не из легких, потому что речь идет о книге (на самом деле, о 66 книгах, собранных в одну), содержащей почти восемьсот тысяч слов. Однако если мы не заставим себя сесть и разобраться в том, что она говорит на самом деле (в отличие от того, что говорят о ней другие люди), то в этом случае у нас не будет возможности по-настоящему обсуждать вопрос о существовании христианского Бога.

КАК МОЖНО «ДОКАЗАТЬ» СУЩЕСТОВАНИЕ БИБЛЕЙСКОГО БОГА?
В самом начале необходимо отметить, что отношение человека к стоящей перед ним теме, по которой ему надлежит высказаться, зависит от его ожиданий. Мы все склонны видеть то, что нам хочется видеть. Разные люди относятся к одним и тем же фактам по-разному: один человек считает их убедительными, а другой – нет. И даже когда несколько человек одновременно наблюдают одно и то же событие собственными глазами, они расходятся во мнениях относительно значения увиденного ими. Присяжные в суде выслушивают одни и те же доказательства, однако после этого у них нередко возникают разногласия касательно вины человека, в отношении которого выносится вердикт. Оттого со всей неизбежностью необходимо признать, что если нам предлагают доверить свою жизнь Богу, которого мы не можем видеть, то это непременно потребует от нас какого-то количества веры. Это немного похоже на ситуацию, когда мы садимся в самолет для того чтобы перелететь через океан, но при этом лично не проверяем ни навыки пилота, ни состояние его здоровья. Определенные вещи мы вынуждены принимать такими, как они есть. Библия и сама говорит по этому поводу следующее:

«А без веры угодить Богу невозможно; ибо надобно, чтобы приходящий к Богу веровал, что Он есть, и ищущим Его воздает» (Евр. 11:6).

Обратите внимание на значение этих слов, заключающееся в том, что у нас имеется возможность прийти к библейскому Богу, и что мы, вместо несчастной жизни по причине обретения веры в Него, получаем обетование о награде за свою веру. Но давайте вернемся к нашей теме – как можно доказать существование невидимого для нас Бога?

Выберем для этого пять линий рассуждения, которые, возможно, покажутся вам убедительными, а возможно, что и нет. В конце мы рассмотрим вопрос о последствиях, которые будет иметь для человека его решение о том, уверовать ему в существование Бога, или отказаться от такого шага.

1) ПОРЯДОК ВО ВСЕЛЕННОЙ
За прошедшие десятилетия наши знания о Вселенной быстро росли, как в «макро» аспектах (таких как движение планет, черные дыры, гибель звезд), так и в отношении структуры самого вещества (включая различные параметры атомов и субатомных частиц – протонов, электронов, кварков и мезонов). Несомненным по отношению к разделам знания, которые остаются недоступными для большинства из нас, является наличие определенных фундаментальных законов, которые, с одной стороны, управляют жизнью небесных тел, а с другой – подчиняют себе строение атомов. Если попытаться как можно проще объяснить суть Периодической таблицы элементов, которую мы все изучали в школе, то можно сказать, что она располагает вещества в точном порядке по принципу получения ими дополнительных электронов – один за одним – на около-ядерную орбиту атома. Это ведет к формированию основного набора элементов, таких, например, как газы водород и гелий, и известные нам металлы: железо, никель, кобальт и цинк. Благодаря сочетанию особых качеств всех этих веществ, жизнь на земле, в итоге, становится возможной. Эта гениально простая модель требует себе объяснение. Внутри атома сокрыто невероятное количество энергии, удерживающей все составляющие его компоненты на строго отведенных им местах. Откуда изначально взялась эта энергия? Несомненно, что должен существовать её источник. И каким образом, спрашивается, дополнительные электроны вдруг заняли нужные места в рамках столь упорядоченной и систематизированной модели? Неужели всё это произошло случайно в результате какого-то «Большого взрыва»? Или всё это изначально было задумано, а затем и создано некой направляющей рукой? Наш инстинкт противится самой мысли о случайных и хаотичных процессах, в результате которых вдруг возникают гармония и порядок. Согласно нашему опыту, ничего подобного мы вокруг себя, как правило, не наблюдаем.

Далее, существуют законы, управляющие различными эффектами и проявлениями гравитации. Почему два предмета, обладающие массой, стремятся сблизиться друг с другом? Можно видеть, что на практике так и происходит, причем настолько устойчивым и закономерным образом, что ученые способны на сотни лет вперед рассчитывать орбиты комет, подвергающихся влиянию встречающихся им по пути планет. Если бы не было гравитации, то в океанах не было бы приливов и отливов, нагретые жидкости не опускались бы по мере охлаждения, а лодки и корабли не могли бы плавать. Но является ли подобное поведение вещества результатом всего лишь случая? Или всё это было задумано и запущено разумом, способным к логическому мышлению?

Существование жизни в том виде, как она известна нам на земле, зависит от ряда чрезвычайно точно определенных параметров. Земля совершает один оборот вокруг своей оси за двадцать четыре часа, делая при этом один оборот вокруг солнца за триста шестьдесят пять дней. Это препятствует повышению температуры на одной её стороне, и понижению на другой до таких показателей, при которых жизнь стала бы невозможной. Атмосфера земли состоит из смеси газов, среди которых присутствует ничтожное количество двуокиси углерода (0,03%), жизненно важного для растений, и значительно больше кислорода (21%), необходимого для животных. Сама атмосфера при этом обладает такой плотностью, которая самым оптимальным образом обеспечивает сгорание попадающих в нее метеоритов, и которая нейтрализует вредное ультрафиолетовое излучение. Существующая на нашей планете вода является непременным условием для успешного протекания химических реакций, делающих жизнь возможной. Однако из всех известных планет только наша располагает столь значительными её запасами. О самой воде следует сказать, что она обладает совершенно необычной структурой. В отличие от других жидкостей, при охлаждении до температуры ниже нуля градусов по шкале Цельсия её плотность уменьшается. Таким образом, наиболее холодные слои воды в зимнее время обнаруживаются не на придонных глубинах рек, озер и морей, а, напротив, у поверхности водоёмов. Это дает возможность тем же рыбам выживать, а не погибать при наступлении заморозков. Да, несомненно, эволюционисты станут спорить и утверждать, что именно по причине всех этих сложившихся на земле условий и смогла, в итоге, возникнуть жизнь. Однако такая позиция подразумевает, что должны существовать и другие планеты со своими видами жизни, возникшими и приспособившимися к имеющимся там условиям. Тем не менее, по прошествии многих лет исследований в этой области, никаких подтверждений такому сценарию найдено не было. Наша планета, судя по всему, является уникальной.

Библия говорит о Боге как о Создателе, определившем нужные пропорции воды и суши при сотворении нашей планеты как места, пригодного для жизни. Вот что по этому поводу мы читаем у пророка Исайи:

«Кто исчерпал воды горстью своею и пядью измерил небеса, и вместил в меру прах земли, и взвесил на весах горы и на чашах весовых холмы? Кто уразумел дух Господа, и был советником у Него и учил Его? С кем советуется Он, и кто вразумляет Его и наставляет Его на путь правды, и учит Его знанию, и указывает Ему путь мудрости?» (Ис. 40:12-14).

Любопытно отметить указание в этом отрывке на Духа Божьего, являющегося той самой жизненно важной энергией, которая, согласно Библии, использовалась Богом при сотворении мира, и которая обеспечивает Ему взаимодействие со Своим Творением. Вот что говорил Бог, обращаясь к Иову:

«Где был ты, когда Я полагал основания земли? Скажи, если знаешь. Кто положил меру ей, если знаешь? Или кто протягивал по ней вервь? На чем утверждены основания ее, или кто положил краеугольный камень ее, при общем ликовании утренних звезд, когда все сыны Божии восклицали от радости? Кто затворил море воротами, когда оно исторглось, вышло как бы из чрева, когда Я облака сделал одеждою его и мглу пеленами его, и утвердил ему Мое определение, и поставил запоры и ворота, и сказал: доселе дойдешь и не перейдешь, и здесь предел надменным волнам твоим?» (Иов. 38:4-11).

Конечно, если ваше мировоззрение не позволяет вам допустить и мысли о Всемогущем Творце, то вы назовете все эти утверждения нелепыми и отвергните их. Тем не менее, им присуща определенная логика (ибо следствие предполагает причину), и они весьма гармонично вписываются в то положение вещей, которое мы обнаруживаем на земле. 

2) БИБЛЕЙСКИЕ ПРОРОЧЕСТВА
Библия – это уникальная книга. Помимо нее в мире есть и другие древние манускрипты, такие как шумерский «Эпос о Гильгамеше» от 1800 г. до н.э., или Коран, содержащий записи устных учений Мохаммеда, собранных его последователями примерно в 632 году н.э. Однако ни один из них не может сравниться с Библией ни по стилю, ни по силе. «Эпос о Гильгамеше», к примеру, повествует о потопе, который привел к гибели всего человеческого рода за исключением одного человека, спасшегося в лодке с животными. Однако в этой истории Гильгамеш хочет обрести бессмертие. Ему говорится, что для этого он должен достать из моря особое растение. Он привязывает к ногам камни, чтобы ходить под водой, и достает его, но затем растение оказывается у змея. Этот эпос местами смутно напоминает некоторые описываемые в Библии события, однако свойственные ему крайне преувеличенные и шокирующие детали несопоставимы с острым и точным повествованием Бытия, полученным, что называется, из первых рук. Всё это приводит к выводу о том, что Бытие является источником, а шумерский опус – это более поздняя, искаженная версия библейского повествования. Подобным образом и история Моисея, представленная в Коране, тоже изобилует совершенно немыслимыми дополнениями к библейскому описанию. Моисей, например, берет головни из горящего куста, чтобы его семья потом могла согреваться с их помощью. Общее повествование Библии чрезвычайно точно и упорядочено, как того и следует ожидать в том случае, если его Автор, в отличие от людей, писавших отдельные книги Библии, остается одним и тем же на протяжении всех меняющихся поколений.

Есть одно очень простое доказательство тому, что Библия могла быть создана лишь Разумом, выходящим далеко за рамки нашего мира. Этим доказательством является библейское пророчество.

Люди не способны предсказывать будущее. Всё, что им доступно в этом смысле – это открывать и исследовать прошлое. Они даже могут обмениваться друг с другом сообщениями о том, что происходит там-то и там-то прямо сейчас, и делать это с поразительной скоростью. Однако никому и никогда не удавалось с точностью предсказать то, что случится через многие годы. Именно по этому пункту, однако, Библия превосходит способности человека. Бог, являющийся Автором этой Книги, бросает нам самый настоящий вызов, когда объявляет то, что случится в будущем, которое, порой, удалено от времени сделанных Им предсказаний на многие века. Давайте рассмотрим один или два примера в этом контексте.

Посвятите несколько минут внимательному прочтению Псалма 21. Согласно заголовку этого псалма, он был написан Давидом – стихотворцем и царем Израилевым, жившим примерно за тысячу лет до рождения Иисуса Христа. В этом псалме он, используя поэтический язык, описывает драматическую сцену переживаний умирающего человека. Этого несчастного предали казни, и он вот-вот умрет в окружении насмехающихся над ним врагов. Но обратите внимание на детали и подробности этого повествования. Например, в стихе 17:

«Ибо псы окружили меня, скопище злых обступило меня, пронзили руки мои и ноги мои».

Распятие представляло собой одну из самых жестокий казней, придуманных людьми. Забиваемые молотком железные гвозди проходили сквозь руки приговоренного к смерти, а затем вгонялись дальше, в крест или столб, к которому он, в итоге, оказывался прибитым и на котором оставался висеть до наступления смерти. При этом, однако, распятие было одним из тех способов казни, которые практиковали римляне, и, как таковое, изобретено оно было спустя столетия после Давида. Как мог царь и псалмопевец Давид вплоть до деталей знать, что Иисус, его потомок, умрет столь ужасным образом? Взгляните теперь на стих 19:

«Делят ризы мои между собою и об одежде моей бросают жребий».

Из истории известно, что группа римских солдат, состоящая из четырех человек и получающая указание провести казнь, имела право оставить себе одежду казненного в качестве некоторой платы за выполнение поставленной перед ней задачи. Описание распятия Иисуса в Иоан. 19:23,24 свидетельствует о том, что у него был редкий, ручной работы хитон, который был слишком дорогим для того, чтобы разрывать его на четыре части. Исходя из этого, солдаты приняли решение бросить жребий и тем самым определить, кому из них он достанется в целом и неповрежденном виде. Но как обо всех этих событиях и подробностях мог знать Давид, если только он не получил вдохновение от Бога, открывшего ему будущее?

Кроме этого, есть еще и история евреев – избранного Богом народа. Согласно Ветхому Завету, им было отведено особое место в Божьем Замысле, и они получили возможность установить с Ним уникальные и неведомые прежде для целого народа отношения. Однако они отпали от милости и пустились в поклонение идолам. Не вняв увещеваниям многих посылавшихся к ним пророков, они, в конце концов, были изгнаны со своей земли и стали пришельцами и скитальцами среди многих чуждых им народов. Тем не менее, в трагический день их рассеяния Бог дал торжественное обетование и заверение в том, что однажды они всё-таки возвратятся в свою исконную землю. Вот что говорит на этот счет пророк Иеремия:

«И ты, раб Мой Иаков, не бойся, говорит Господь, и не страшись, Израиль; ибо вот, Я спасу тебя из далекой страны и племя твое из земли пленения их… ибо Я с тобою, говорит Господь, чтобы спасать тебя: Я совершенно истреблю все народы, среди которых рассеял тебя, а тебя не истреблю; Я буду наказывать тебя в мере, но ненаказанным не оставлю тебя» (Иер. 30:10,11).

Что это были за народы, среди которых скитался Израиль? Прежде всего речь идет об ассирийцах, которые переселили все северные колена в районе 600 г. до н.э. Затем вавилоняне увели в плен последние из южных колен в 586 г. до н.э. Некоторые из пленников вернулись назад в период правления персидского царя Кира, однако и этот остаток, в конце концов, был рассеян римлянами во второй половине первого века нашей эры. После этого евреям пришлось скитаться по всему миру и испытывать гонения из одной страны в другую, и это продолжалось на протяжении двух тысяч лет. Однако, ко всеобщему изумлению, в двадцатом веке они начали собираться в земле своих праотцев. В 1948 году израильский флаг встал в один ряд с флагами других государств в Организации Объединенных Наций. Таким образом, Иеремия оказался прав. Но где сегодня ассирийцы? Что произошло с Вавилоном? Какова судьба Римской империи? Все они исчезли во тьме истории. Однако еврейский народ прошел через все испытания, он по-прежнему жив и деятелен, и пребывает в своей исконной земле, сохранив свою уникальную культуру и традиции.

Один лишь Бог, который направляет весь ход истории, мог сделать предсказания о распятии Иисуса и о возвращении евреев. Это предполагает существование Бога, словам которого мы можем доверять целиком и полностью.

3) ВЕРОЯТНОСТЬ
Атеисты (т.е. люди, отрицающие существование Бога) придерживаются мнения о том, что жизнь на земле возникла в результате эволюции. Они утверждают, что случайные столкновения и реакции между молекулами, присутствовавшими в зародившейся атмосфере Земли, привели к образованию аминокислот, являющихся органическим строительным материалом жизни. Неким образом из этих примитивных молекул произошла жизнь, а затем в действие включился процесс естественного отбора (влияние соперничества и окружающей среды), направляющий развитие от одноклеточных организмов к растениям и животным, которые известны нам ныне. 

Большинство ученых (но не все) считают такое объяснение происхождения жизни правильным, и потому оно преподается в наших школах. Однако его отличие от большинства других научных теорий состоит в том, что это объяснение невозможно проверить. Научное знание совершает очередной рывок тогда, когда на основе проводимых исследований обнаруживается и устанавливается связь между фактами, а сформулированная гипотеза затем подвергается новым экспериментальным исследованиям в иных научных сферах. Это делается для того, чтобы установить её жизнеспособность и в их рамках тоже. Если, в итоге, удается продемонстрировать прочную и постоянную связь, то в этом случае исследуемую теорию повышают до уровня закона. Однако в случае с теорией появления жизни, воспроизведение исходных условий оказывается невозможным по вполне понятным причинам: жизнь зародилась так давно, что человека, способного наблюдать за этим процессом, еще не было и в помине. Все предполагаемые здесь взаимосвязи, таким образом, являются, в лучшем случае, догадками, которые невозможно проверить или доказать.

Во всем этом присутствует еще один очень важный момент. Возрастающее понимание процессов, протекающих даже в простейших формах земной жизни, показывает, что субстанция, считавшаяся ранее ничем иным как «живым желе» или «протоплазмой», имеет исключительно сложное и чрезвычайно организованное строение. Живые клетки в этих простейших формах состоят из множества взаимозависимых частей. Они действуют подобно миниатюрным фабрикам, напичканным специализированными «машинами», задача которых состоит в том, чтобы производить гигантское число молекул, совершенно необходимых для поддержания жизни. Они запасают и перерабатывают сырьё, удаляют отходы и воспроизводят новую копию всего механизма до того, как предыдущая его версия погибает, выработав свой ресурс. Они отвечают за производство двадцати аминокислот – так называемых малых молекул, состоящих из атомов азота, углерода, водорода и кислорода, каждая из которых имеет свою собственную форму. Некоторые из них соединяются по особому шаблону, в результате чего образуются белки – «плоть» живых организмов. Иные соединяются в энзимы – особые ключи, которые, сцепляясь с другими молекулами, могут либо ускорять химические реакции, либо, наоборот, замедлять их. При этом весь процесс целиком контролируется изумительной двойной спиралью ДНК – генетическим кодом или картой, уникальной для каждого организма. Именно на этом этапе теория эволюции и сталкивается с огромными трудностями.

Общепризнанно, что изменения в генах, контролирующих живые клетки, происходят только в результате мутаций. Это модификации, возникающие в расположении молекул в двойной спирали ДНК. Мутации увеличиваются при воздействии ультрафиолета или радиации, и, в целом, приводят к вредным последствиям. Эволюционисты, однако, утверждают, что некоторые из них благотворны и ведут к добавлению новых качеств (несмотря на то, что это распространяется лишь на изменения в клетках спермы или ооцита, создающих новое поколение). Суть в том, что мутации происходят совершенно беспорядочным образом. Любые изменения генома (кода ДНК для каждого отдельного организма) являются в высшей степени редкими и непредсказуемыми.

Существует целое направление в математике, задачей которого является оценка вероятности и частоты наступления редких событий, подобных тому, о котором мы говорим. Это важно для того, чтобы должным образом подготовиться к таким событиям как бури и наводнения. Вероятность часто выражается при помощи игорной терминологии. Например, существует один шанс из шести, что бросаемый в игре кубик выпадет шестеркой вверх.

Таким образом, можно взять относительно простую – хоть и жизненно важную – молекулу, которая присутствует в нашем организме и которая называется антителом. Задача антител – найти и нейтрализовать чужеродные протеины, или устранить последствия деятельности болезнетворных организмов в нашей крови. Антитела очень специфичны, то есть те из них, которые защищают от одной угрозы, оказываются бессильными перед лицом другой. Простое антитело может иметь в своем составе до двухсот аминокислот, организованных в очень особом, строгом порядке. Доктор Франсис Крик – один из первооткрывателей структуры ДНК – подсчитал, что вероятность случайной самоорганизации двадцати существующих аминокислот в правильный порядок, который необходим для возникновения антитела, равна одному шансу из 10260 (то есть из числа, которое также можно представить в виде единицы с двумястами шестьюдесятью нулями после неё). Иными словами, вероятность наступления такого события бесконечно мала. А уж вероятность случайной организации 1000 субъединиц (нуклеотидов) в правильном порядке для образования одной скромной молекулярной цепочки ДНК (то есть ленты из четырех альтернативных нуклеотидов, в которой закодированы структура и функции клетки) была определена как один шанс из 10600.

Согласно мнению самого Ричарда Докинза, вероятность случайного возникновения жизни на какой-нибудь другой планете равна одному шансу из миллиарда (109). Он утверждает, однако, что ввиду наличия во Вселенной миллионов планет, жизнь непременно должна была возникнуть на какой-нибудь из них, где-то и когда-то. Тем не менее, он признает, что вероятность самостоятельного образования эукариотной клетки (то есть клетки с ядром) еще гораздо меньше. Он же соглашается и с тем, что такое условие как возникновение и развитие сознания приводит к еще более значительному понижению вероятности. Однако факт состоит в том, что человеческий организм включает в себя все три характеристики одновременно. Соответственно, взяв за основу достаточно скромную оценку вероятности в виде одного шанса из 109 во всех трех случаях, легко видеть, что общая вероятность случайного появления живого организма, который состоял бы из клеток и при этом еще был бы наделен сознанием, должна быть представлена как один шанс из 109 x 109 x 109. Количество времени, необходимое для реализации такого шанса, превысило бы даже самые завышенные оценки возраста нашей Вселенной. Эволюционисту на фоне этих математических выкладок, разумеется, не остается ничего другого, как сказать примерно следующее: «Ну что ж, мы, как можно видеть, всё-таки существуем, а это доказывает, что случилось то самое невероятное!» Однако логики в таком ответе нет, и он, в целом, представляет собой весьма порочный аргумент. С куда большей вероятностью можно предполагать, что человек был создан в высшей степени разумным и могущественным Творцом. А это как раз то, что и утверждается в Библии!

4) АРГУМЕНТ О НАЛИЧИИ ЗАМЫСЛА
Попробуем теперь рассмотреть иную линию аргументации. Обратите внимание на черную мамбу. Это африканская змея, которая, охотясь, парализует свою жертву смертельным ядом, впрыскиваемым ею через полые изогнутые клыки в кровеносную систему жертвы. После того как жертва перестает трепыхаться, змея проглатывает её, затягивая целиком в свою эластичную глотку. Закроем глаза на отдельный вопрос о том, как в распоряжении змеи вдруг оказался чрезвычайно сложный по своему составу яд, и попытаемся рассмотреть, каким образом у неё развились полые клыки, по внутреннему каналу которых яд, вырабатываемый особой железой в верхней части её черепа, попадает, в итоге, в тело жертвы. Если теория эволюции верна, то необходимо предположить, что вначале клыки змеи были сплошными, а полыми они стали только спустя какое-то очень долгое время, скажем, через миллионы лет. Но как именно сплошной зуб вдруг заимел внутри себя полый канал? Недавно у меня возникла возможность задать этот вопрос одному атеисту. «О! – воскликнул он. – На каком-то этапе на свет вылупилась змея, у которой было небольшое углубление на одной стороне её зуба. В последующих поколениях это углубление превратилось в желобок, который впоследствии сомкнулся с двух сторон и превратился, таким образом, в полый канал». Кому-то такое объяснение покажется возможным, но это в том случае, если не принимать во внимание основной закон самой теории эволюции, который гласит, что изменение, не заключающее в себе немедленной пользы для его обладателя, устраняется. Одна вмятина или углубление на зубе не принесет никакой пользы ни самому зубу, ни его владельцу. Только в том случае, если у одной и той же змеи вдруг образовалось бы несколько углублений, причем в один ряд и в одном направлении, то тогда можно было бы говорить о незначительной добавленной пользе. Но все эти углубления должны развиваться лишь строго в одном направлении – вниз. Линия из ямок, идущая, например, не вниз по поверхности зуба, а по его окружности, будет совершенно никчемной. Вероятность же целой серии столь примечательных и целенаправленных мутаций в структуре зуба у одной отдельной змеи выглядит бесконечно малой. Но даже если предположить, что какое-то количество углублений всё-таки образовалось в нужном направлении, то и в этом случае, в результате, мы получим лишь желобок. Как же противоположные стороны этого желобка затем соединились, чтобы внутри сомкнувшихся стенок образовался полый канал? Да и бóльшая часть яда к тому времени уже окажется утраченной, так как ей не будет суждено попасть в чужую плоть. А в самом конце обязательно нужно упомянуть еще и о том, что «змея эволюциониста» в результате предполагаемых им мутаций получит лишь один клык с полым каналом, в то время как на деле мамба имеет целых два таких совершенно отдельных, но при этом абсолютно идентичных по своему строению зуба! Суть здесь состоит в том, что если пускаться в детали и начинать рассматривать абсолютно всё, что необходимо для работоспособного и плодотворного эволюционного процесса, то намного проще будет прийти к выводу, что существует Бог, который замыслил и сотворил змею со всеми принадлежащими ей качествами, со всем её ядом и клыками, а затем поместил в отведенное и предназначенное ей место хищника в великой пирамиде жизни. Этот пример можно дополнить тысячами других, ему подобных: слезный канал человеческого глаза – миниатюрная трубка, которая проходит через веко; миграция новозеландской кукушки через океан в направлении крошечного острова Вануату; способность крови свертываться – жизненно важное качество, позволяющее нам избежать смерти после пореза, но при этом не препятствующее крови оставаться в жидком состоянии при прохождении через кровеносные сосуды и артерии нашего тела. По существу, вся природа изобилует таким устроением и такими механизмами, что они кричат в уши человека – «Замысел!» Столь восхитительные изобретения, согласно всему нашему накопленному опыту, не возникают на основе случайных событий, таких как беспорядочные мутации в наших репродуктивных клетках.

5) МОРАЛЬ И НРАВСТВЕННОСТЬ
Последняя линия аргументации касается наличия моральных качеств в человеческом обществе. Откуда взялись такие понятия как любовь, правда, борьба за свободу? Почему нас возмущают притеснение и жестокость? Не имеющая и не заключающая в себе цели, чуждая концепции морали и нравственности Вселенная не способна развить такие качества. Если теория эволюции верна, то выживают исключительно лишь самые пригодные и способные, и они не тратят ни своего времени, ни энергии на то, чтобы поддерживать слабых, слепых, слабоумных так, как это делаем мы. Почему люди склонны считать, что некоторые явления в нашем естественном мире, такие как цветы и закаты, исполнены неописуемой красоты? Почему, в отличие от своих домашних питомцев, мы испытываем угрызения совести после того как сделаем что-то такое, что, по нашему пониманию, является не очень хорошим? И почему столь много людей стремятся к почитанию Бога?

Эволюционист скажет, что любовь – это чисто механическое явление, основанное на сочетании трех гормонов. Однако такой ответ даст нам понимание материнской любви и любви, возникающей у человека на основе отношений сексуального характера, и в этом мы похожи на животных. Но он ничего не объяснит в отношении жертвенной любви в христианстве, которая предполагает жертвование своим временем, деньгами – а, подчас, и самой своей жизнью, – ради того только, чтобы помочь менее благополучным людям и чтобы сделать их счастливее. Эволюционист допускает, что иногда для какого-то члена общества будет «уместно» пойти на смерть в том случае, если такой шаг с его стороны спасет или защитит остальных, так же как это делает, например, пчела, жалящая медведя, напавшего на пчелиный рой, но сама затем погибающая. Но как насчет того, чтобы проявить заботу о волé или осле своего врага, и помочь ему выбраться из ямы, в которую тот упал (как требует этого специально сформулированная на такой случай заповедь в Законе Моисеевом)? А если человек погибает, спасая своего врага? Еще одним фактом является то, что многие благотворительные фонды и организации на Западе имеют христианскую основу для своей деятельности. Но сколько, по сравнению с ними, найдется таких же организаций, действующих, однако, на основе одного лишь гуманизма?

Люди, верующие в Бога Библии, воспринимают эти глубоко нравственные качества любви, истины и красоты как имеющие происхождение от Бога, который Сам является Богом любви. Они видят перед собой Западную цивилизацию, постепенно отказывающуюся от веры в Него и медленно погружающуюся в полный эгоизма мир, в котором жестокость и прелюбодейство становятся нормой. Апостол Павел сказал о первом веке, в котором он жил, буквально следующее:

«И как они не заботились иметь Бога в разуме, то предал их Бог превратному уму – делать непотребства, так что они исполнены всякой неправды, блуда, лукавства, корыстолюбия, злобы, исполнены зависти, убийства, распрей, обмана, злонравия, злоречивы, клеветники, богоненавистники, обидчики, самохвалы, горды, изобретательны на зло, непослушны родителям, безрассудны, вероломны, нелюбовны, непримиримы, немилостивы. Они знают праведный суд Божий, что делающие такие дела достойны смерти; однако не только их делают, но и делающих одобряют» (Послание Римлянам, 1:28-32).

Как можно видеть, в словах апостола усматривается много схожего с двадцать первым веком. И это как нельзя лучше подводит нас к заключительной теме: чем закончится для нас то, что мы отрицаем существование Бога?

ЖИЗНЬ БЕЗ БОГА
Атеисты воспринимают жизнь без Бога как свободу делать всё, что пожелается. «Перестаньте беспокоиться и предайтесь наслаждению», – призывают они. Однако даже если Бог всё-таки существует, то у вас всё равно остается свобода делать что угодно, но только в рамках закона той страны, в которой вы находитесь. Библейский Бог никого не тянет к Себе силой. Возможно, что вы прочитали все вышеприведенные «доказательства» и улыбнулись, и отвергли их как проявление глупости, потому что вы по-прежнему убеждены, что Бога нет. В этом случае вы продолжите жить той жизнью, которую определяете для себя сами, и так будет до тех пор, пока жить вам позволит ваше здоровье или случай. В самом конце, однако, вы неизбежно и навсегда удалитесь во тьму могилы.

Тем не менее, в реальности это будет ничто иное как трагедия. Бог Библии отнюдь не равнодушен к судьбе людей, которых Он сотворил. Он хочет, чтобы вы стали Его другом. Обращаясь к Богу спиной, вы отказываетесь от возможности познать самое удивительное Существо во Вселенной. Вот что обещает Он людям, которые полагают в Него свою веру:

«Господь Сам пойдет пред тобою, Сам будет с тобою, не отступит от тебя и не оставит тебя, не бойся и не ужасайся» (Втор. 31:8).

Доводилось ли вам когда-нибудь испытывать страх? Были ли у вас такие друзья, которые прекратили общаться с вами? В распоряжении Бога Библии вся власть во Вселенной, и Он никогда не подведет вас. Вы никогда не сможете увидеть Его своими глазами в этой жизни, но очень скоро почувствуете и поймете, что Он с вами.

В Псалмах содержится очень полезная на этот счет фраза:

«Вкусите, и увидите, как благ Господь! Блажен человек, который уповает на Него!» (Пс. 33:9).

Смысл этих слов псалмопевца состоит в том, что Бог призывает нас испытать Его. Мы можем до бесконечности спорить о Его существовании, но на самом деле есть лишь один способ выяснить суть вопроса: начать жить вместе с Ним. Это подобно тому, как человек учится плавать. Мы можем наблюдать за тем как плавают другие люди, можем посещать лекции по физике жидкостей, законы которой доказывают, что вода способна удерживать нас наплаву, но до тех пор пока мы лично не войдем в бассейн и не погрузимся в воду, мы не будем иметь полного, практического убеждения о самом себе в рамках этого вопроса. А уже сделав шаг и попробовав, мы обнаруживаем, что плавание, оказывается, доставляет массу приятных ощущений. Примерно так же обстоят дела и с верой в Бога. Вы обретете счастье в сообществе людей, которые будут любить вас и будут готовы подставить плечо в трудные дни жизни. В конце концов, вы откроете для себя всё значение слов, сказанных апостолом Павлом:

«Ибо я уверен, что ни смерть, ни жизнь, ни ангелы, ни начала, ни силы, ни настоящее, ни будущее, ни высота, ни глубина, ни другая какая тварь не может отлучить нас от любви Божией во Христе Иисусе, Господе нашем» (Рим. 8:38,39).

И что можно сказать о награде, про которую мы читаем в одиннадцатой главе Послания Евреям – в главе, целиком посвященной вере? Как награждает Бог тех, кто ищет Его? Как мы уже видели, Он дает нам уверенность и помогает уже в этой жизни. Истинное христианство дарит радость, а отнюдь не уныние и несчастье. Атеистические воззвания, написанные на автобусах, были ошибочными до последней буквы. Но главная награда для верующих ожидает их в будущем. Иисус проповедовал благие вести Царства Божьего. Эта тема проходит через всю Библию. Царство – это время, когда сам Иисус возвратится на землю и будет научать все народы жить в согласии с волей Бога. Если вы доверитесь Богу и последуете его совету, изложенному в Библии, то Он наградит вас вечной жизнью в том будущем мире. Верные Ему мужчины и женщины из минувших веков будут воскрешены из могилы и, присоединившись к Иисусу, станут помогать ему в установлении мира и справедливости на нашей планете. Однако это уже другая тема для другого буклета!

Если вы хотите узнать больше о тех темах, которых мы коснулись в данной работе, и бесплатно получить специально разработанный план для ежедневного чтения Библии, использование которого позволяет лично узнать всё, о чем говорится в этой Книге, то, пожалуйста, заполните форму, напечатанную ниже, или свяжитесь с нами по Интернету.

