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ПОСЛАНИЕ ПАВЛА
К ФИЛИППИЙЦАМ

[bookmark: _Toc168063346]ПАВЕЛ И ФИЛИППИЙЦЫ
После своего удивительного обращения по дороге в Дамаск Апостол Павел стал выдающимся проповедником Евангелия. Он начал проповедовать об Иисусе в Дамаске, однако иудеи вынудили его покинуть город. Тогда он переселился в близлежащую Аравийскую пустыню, где, очевидно, получил ряд откровений от Самого Иисуса. После неудачной попытки проповедовать иудеям в Иерусалиме он вернулся в свой родной город Тарс в Киликии. Там он провел несколько лет, распространяя Евангелие среди своих соотечественников (Деян. 9:28-30). Когда весть о его успехах в проповеди дошла до братьев из Антиохии в Сирии, его друг Варнава пригласил Павла присоединиться к ним в северном порту, где проживало много грекоговорящих евреев (Деян. 11:20-26). Через четырнадцать лет после своего обращения Павел и Варнава отправились в свое первое миссионерское путешествие из Антиохии, чтобы проповедовать Евангелие язычникам (не иудеям). Они отправились на Кипр, а затем на север по морю до материковой части нынешней Турции. После долгого путешествия по римской провинции Галатия они вернулись в Антиохию, переполненные рассказами о своих приключениях и новостями об обращенных язычниках, которых они крестили.
Спустя некоторое время Павел счел необходимым посетить новые общины, которые они основали. «Пойдем опять», – предложил он Варнаве, – «посетим братьев наших по всем городам, в которых мы проповедали слово Господне, как они живут» (Деян. 15:36). Но после возникшего между ними спора Варнава решил вернуться на Кипр, поэтому Павел взял с собой своего друга Силуана (в сокращении Сила) и отправился пешком, сначала в свою родную Киликию, а затем на запад по великой римской дороге в города Галатии. В Листре, где Павел едва не погиб от прилюдного побивания камнями во время своего первого путешествия, к ним присоединился молодой Тимофей, ставший для них прекрасным помощником. Продолжая свой путь на запад, они попытались повернуть на север, в провинцию Вифиния, но их планы потерпели неудачу. В результате они отправились в Троаду, древний город Троя, где к Павлу, Силе и Тимофею присоединился врач Лука. В дальнейшем Лука напишет одно из Евангелий и Деяния. В Троаде Павлу приснился вещий сон, в котором человек из Македонии (сегодня это север Греции) умолял Павла перебраться через воду, чтобы помочь группе людей. Павел не сомневался, что в этом есть Божья воля, и все четверо отправились на корабле из Троады на материк.
Именно здесь они впервые попали в Филиппы (Деян. 16:11, 12). Древний город Филиппы, первоначально названный в честь Филиппа II Македонского, после присоединения к Риму был превращен в колонию для отставных римских солдат.
Посещая новый город, Павел первым делом обычно шел в синагогу, чтобы встретиться там с иудеями. Однако в Филиппах не было синагоги, поэтому вместо этого он встретился с группой благочестивых женщин, которые каждую неделю собирались на берегу реки Гангит (Gangites). Среди них была Лидия, язычница (не иудейка), которая занималась торговлей из Фиатиры, города, известного производством пурпурных тканей, расположенного примерно в 300 милях (480 км) к югу. Примечательно, что Фиатира входит в число семи церквей, упомянутых в книге Откровение. Лидия владела домом в Филиппах и перевозила свои запасы тканей между городами. Под впечатлением от учения Павла и Силы она и ее домочадцы приняли крещение и оказали гостеприимство, пригласив апостолов поселиться в своем доме. Однако их пребывание там было недолгим: Павел и Сила были задержаны, подвергнуты избиениям и заключены в тюрьму филиппинскими властями. Но Бог позаботился о них: в полночь они были освобождены от оков внезапным землетрясением, а тюремщик, впечатленный двумя узниками, попросил крестить его вместе со всей его семьей. Таким образом, из этого небольшого семейства образовалась небольшая община верующих, а Павел, оставив Луку присматривать за новообращенными, отправился в Грецию.
Но несмотря на свое физическое отсутствие, Павел постоянно поддерживал крепкую связь со своими первыми новообращенными в Европе, которые неоднократно оказывали ему финансовую поддержку в его дальнейших путешествиях.
Со времени первого визита Павла в Филиппы прошло много лет. Мы знаем, что Павел снова проезжал через Филиппы по пути на юг, в Коринф, во время своего третьего миссионерского путешествия, а также на обратном пути, направляясь в Иерусалим. Но в Иерусалиме Павел был арестован и заключен в тюрьму римлянами, а следующие два или три года провел в тюрьме в Кесарии.
Впоследствии его перевели в Рим для суда перед императором. Согласно Деяниям 28:30, Павел провел еще два года под домашним арестом в Риме, в ожидании рассмотрения своего дела.
Несмотря на разделявшее их географическое расстояние, весть о заключении Павла в Риме дошла до братьев и сестер в Филиппах, побудив их выразить ему свою любовь и поддержку. Они собрали для Павла подарок, а Епафродит, один из братьев, вызвался доставить его в Рим – путь длиной не менее 800 миль (1200 км).
Павел был глубоко тронут заботой и добротой филиппийцев, и передал через Епафродита для них свое особое послание, которое сейчас мы разберем более подробно. Таким образом, Послание к Филиппийцам можно сравнить с благодарственными письмами, какие мы обычно пишем с большой любовью своим самым близким родственникам.
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стих 1) Тимофей находится с Павлом в Риме, когда Павел пишет это письмо к филиппийским верующим, от себя и от лица Тимофея. Во время их первого посещения Филипп, Тимофей также путешествовал вместе с Павлом, поэтому он хорошо помнил тех людей. Примечательно, что они оба – как опытный проповедник Павел, так и его молодой помощник Тимофей, смиренно называют себя рабами Иисуса Христа. Так же и все мы получили этот статус, когда приняли призыв Иисуса следовать Его учению.
В своем Послании Павел и Тимофей обращаются к филиппийским верующим, называя их святыми – так в Библии называются люди, призванные к святости, т.е. отделенные от мира сего. А упоминание в приветствии надзирателей и диаконов ясно говорит нам о том, что филиппийская экклесия выросла уже настолько, что нуждалась как в пресвитерах, так и в церковных служителях для руководства и служения нуждам общины.
стих 2) «Благодать и мир», обычное приветствие Павла в его посланиях, сочетает в себе греческое слово «харис», означающее «благосклонность, благодать» и еврейское «шалом» – «будьте в мире», – два дара, которые исходят от Бога.
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[bookmark: _Hlk162305973]стихи 3-5) Находясь в тюремной камере, Павел молился о многочисленных экклесиях верующих, которые он теперь не мог посещать. Когда очередь доходила до филиппийцев, его воспоминания о времени, проведенном с ними, были наполнены любовью и радостью. Особенно Павел дорожил воспоминаниями по их совместной работе в проповедях. А также он с благодарностью вспоминал их неизменную помощь в служении, и финансовые пожертвования, которые поддерживали его во время миссионерских начинаний, как описано в Послании к Филиппийцам 4:15-16. Точно так же и мы можем участвовать в работе наших активных братьев и сестер, оказывая им поддержку через свои письма, молитвы и пожертвования, даже находясь далеко от них.
стих 6) Павел рассматривал молитвы и практическую помощь филиппийцев как «добрые дела», о которых говорит Иисус в Матфея 5:16. Все это было задумано Богом и каждый обретет свою награду в день пришествия Христа.
стихи 7,8) Выражая глубину своей привязанности, Павел пишет о том, что он хранит филиппийцев в своем сердце. Он знал, что и они испытывают к нему такую же нежную любовь, мысленно разделяя с ним труд проповеди, а теперь и тяготы его заточения, несмотря на огромные расстояния между ними. Удивительная теплота этих взаимоотношений дает нам возможность лучше понять характер великого Апостола. Ведь чаще всего мы думаем о Павле как о храбром первопроходце, который боролся с суевериями и идолопоклонством, рискуя собственной жизнью. Здесь же мы видим его глубочайшую привязанность и любовь к тем, кого он учил Евангелию. Филиппийцы стали для него не просто новообращенными верующими, а дорогими его сердцу очень близкими друзьями.
стихи 9-11) Когда Павел молился за филиппийцев, он просил Бога помогать им быть проницательными и уметь распознавать то, что хорошо и полезно для них, чтобы в судный день они были полны плодов праведности.
    Следуя примеру Павла, также и мы можем просить Бога об этом, молясь за наших молодых братьев и сестер, чтобы они могли мудро и стойко преодолевать трудности этого мира, умножая в себе праведные плоды.
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стих 12) Павел понимал, что, узнав о его заключении в Риме, братья и сестры в Филиппах, несомненно, будут полны беспокойства, особенно учитывая резкое прекращение его проповеднических поездок. Однако он вознамерился развеять их опасения, заверив, что, несмотря на заключение в тюрьму, его миссия еще далека от завершения. Даже в тюремных стенах у него оставались широкие возможности провозглашать весть о Царстве Божьем!
стих 13) Из Деяний 28:16 мы узнаем, что в ожидании суда Павел содержался в Риме не в обычной тюрьме среди других заключенных, а в арендованном помещении, где его охраняли солдаты. Вполне возможно, что это было сделано благодаря сотнику Юлию, на которого произвело впечатление поведение Павла во время их трудного морского путешествия (Деян. 27:3). Охраняя Павла, дежурные солдаты, вероятно, держали его прикованным к себе цепями (см. Деян. 28:20), меняя друг друга во время дежурств. Павел рассматривал каждого солдата как потенциального кандидата в Царство Божье и говорил с ними напрямую, находясь с ними так близко. А также солдаты неизбежно слышали все разговоры Павла с многочисленными посетителями, которые приходили к нему. (Деян. 28:23, 30, 31). В греческом тексте написано, что весь преторий слышал, что Павел находится в заключении не за страшное преступление, а за веру во Христа.
    Буквально «преторий» означает «место суда» (см. Матфея 27:27). Стойкость апостола Павла поистине удивительна. Несмотря на то, что он не мог путешествовать по новым территориям для распространения Евангелия, он не поддался отчаянию, находясь в тюрьме. Наоборот, он использовал любую возможность, чтобы поделиться вестью о своем Господе и Учителе. Об уровне успеха, достигнутого им, можно судить по приветствиям, которые он пишет в своем Послании к Филиппийцам 4:22 из «кесарева дома».
[bookmark: _Hlk160554140]стих 14) Для филиппийцев было огромным ободрением, узнать что, даже находясь в условиях заточения, Павел имел успех в проповедовании. И это побудило братьев и сестер из Рима увеличить свои собственные усилия по распространению вести о Христе.
стихи 15-18) С сожалением апостол признал, что даже в Риме у него были недруги, вероятно, это были иудейские христиане, которые завидовали его стараниям и пытались соперничать с его проповедью своими собственными выступлениями. Скорее всего, они стремились подорвать его влияние, потому что он был заключен в тюрьму и не имел возможности проповедовать публично, в то время как они могли это делать свободно. Но независимо от того, были ли их намерения искренними или корыстными, результат оставался неизменным: все больше людей могли слышать Евангелие об Иисусе и Царстве Божьем, и Павел находил в этом огромную радость и утешение.
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стих 19) В ожидании рассмотрения дела в императорском суде Павел был вынужден оставаться в римской тюрьме целых два года (Деяния 28:30). В течение всего этого времени он испытывал обоснованную тревогу за исход своего дела. Если его признают виновным в преступлении против Рима, он мог быть приговорен к смертной казни. И наоборот, благоприятный приговор открыл бы путь к возобновлению его долгожданных миссионерских путешествий. Не имея адвоката, Павел четко понимал, как много будет зависеть от того, что он лично сам скажет в свою защиту на суде. Поэтому Павел попросил филиппийцев объединиться с ним в молитве, прося Иисуса наделить его силой Святого Духа, как было обещано апостолам в Марка 13:9-11.
стихи 20,21) Павел знал, что ему потребуется смелость, чтобы рассказать римским властям о своей вере в Иисуса из Назарета и о том, как она повлияла на его жизнь. Даже несмотря на возможный смертный приговор, он рассматривал данный судебный процесс как дополнительную возможность проповедовать Евангелие и призвать других следовать по стопам Того, Кто изменил его жизнь. Независимо от того, выйдет ли он из зала суда оправданным или будет обезглавлен, судебное заседание станет для Павла очередным местом для публичной огласки Благой Вести о Христе.  
стихи 22-24) Размышляя о двух вариантах решения суда, Павел был готов уснуть в Господе. Он прожил долгую и плодотворную жизнь, побудив многие человеческие души обрести надежду в Иисусе. Тем не менее, он пережил также болезненные лишения и различные испытания. Может быть, ему пришло время отдохнуть? Павел знал, что, когда его глаза закроются в последний раз, он просто погрузится в мирный сон, чтобы затем пробудиться в воскресении и встретиться с Господом, Которому он так верно служил. Однако если его освободят, он сможет возобновить свою работу с экклесиями, обучая, проповедуя и наставляя других.
стихи 25,26) Павел понимал, что на свободе его постоянное присутствие среди них принесет неизмеримую пользу, способствуя ободрению и укреплению верующих. Более того, он мог искренне надеяться, что снова посетит Филиппы! И это было веской причиной для ожидания своего освобождения.
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 стихи 27-30) Павел призывал филиппийцев стоять плечом к плечу в непоколебимом единстве веры, подобно солдатам на поле боя, охраняющим Истину. Они имели противников в Филиппах, подобных тем, с которыми Павел столкнулся в Риме. Поэтому при необходимости филиппийцы должны были проявить смелость, с готовностью даже пострадать за свои убеждения, как это сделал Павел.

[bookmark: _Toc168063353]К ФИЛИППИЙЦАМ ГЛАВА ВТОРАЯ
стихи 1,2) Сердце Павла должно быть наполнилось радостью, когда он узнал о совместных усилиях филиппийцев как единой команды. Препятствием для единства чаще всего является гордость, столь уродливая черта человеческой натуры. Ведь нам свойственно считать, что только у нас есть великие идеи, а если кто-то их отвергает, то чаще всего мы негодуем и легко выходим из себя.
стихи 3,4) Временами нам стоит проявить смирение, чтобы отказаться от внимания и занять скромное место в стороне. Как увещевал Сам Учитель: «ибо всякий возвышающий сам себя унижен будет, а унижающий себя возвысится». Поэтому важно учитывать духовные нужды наших братьев и сестер, чтобы ставить их потребности выше собственных амбиций.
[bookmark: _Toc168063354]СОВЕРШЕННЫЙ ПРИМЕР СМИРЕНИЯ
стих 5) Невозможно для себя найти более совершенный пример смирения, чем пример нашего Господа Иисуса.
стихи 6,7) Апостол возвращает нас к рассказу Бытия об Адаме и Еве, которые были созданы по образу Божьему (Бытие 1:27), но возжелали стать равными Богу, съев запретный плод (Бытие 3:5,6). Их непослушание принесло в мир страдания и смерть. Но в отличие от Евы и Адама, Иисус, искушаемый тем же желанием покорить себе Божье Царство, противостал сатане и избрал путь смиренного служения воле Бога, отвергнув собственную гордыню.
стих 8) В отличие от Адама, который ослушался Бога, Иисус был послушен, вплоть до того, что пожертвовал Своей жизнью ради нас, зная, что это Божья воля для Него.
стихи 9-11) В результате послушания Иисуса Отец возвеличил Его до такой степени, что однажды как небесные ангелы, так и все люди на земле преклонят колени перед Его именем. Примечательно, что Павел ссылается на отрывок из Исаии, где Бог провозглашает Себя единственным истинным Богом и обещает, что однажды перед Ним преклонится всякое колено (Исаия 45:22,23). 
    Иисус будет представителем Бога на земле в Божьем Царстве и примет верность всех мировых правителей как их верховный Царь.
стих 12) Из этого следует, что, подражая Иисусу, нашим главным приоритетом также является непоколебимое послушание Божьей воле. Нам необходимо прилагать усилия для своего спасения, но не с гордостью, а со страхом и трепетом.
[bookmark: _Hlk160975075]стихи 13,14) Удивительный факт: сегодня Бог использует смиренных людей в качестве Своих представителей, подобно тому, как Иисус будет представлять Бога в Его Царстве, осуществляя Божью цель через таких немощных людей, как мы! Согласно словам Исаии, Бог использует наши прекрасные ноги, чтобы нести Благую весть о спасении (Исаия 52:7). Участвуя в Божьем деле, нам следует остерегаться ропота и разногласий, вспоминая поучительный пример израильтян в пустыне, которые сетовали и жаловались на Моисея. Вместо этого давайте вместе идти вперед, радуясь тому, что мы являемся Его избранным народом.
[bookmark: _Toc168063355]СТРОПТИВОЕ ПОКОЛЕНИЕ
стихи 15,16) Апостол Павел представляет нас как детей Божьих в мире, который характеризуется строптивостью и порочностью. Бог избрал нас Своими приемными сыновьями и дочерями, подобно потомкам Сифа в Бытие 4:26, которые были наречены именем Божьим. Во времена потопа, потомки Сифа отделились от согрешающих сынов человеческих, которые отступили от Божьего пути (Бытие 6:5). Павел повторяет слова Иисуса из Евангелия от Луки 9:41 о неверном поколении евреев в первом веке. В Притчах 30:13,14 мудрец упоминает о развращенном роде людей, которые существуют на протяжении веков. Хотя современные ярлыки, такие как «бумеры», «поколение Z» или «миллениалы», могут определять различные эпохи, общая реальность остается прежней – мир укоренился в неверии и моральном разврате. Поэтому нам крайне необходимо сиять как светила в мире среди тьмы, призывая других оставить дела, ведущие к смерти и принять слово жизни – преображающую весть Евангелия.
	Апостол Павел заключает, что если филиппийцы будут следовать по пути праведности, то в день воскресения он будет преисполнен радости увидеть их улыбающиеся лица. Тогда он будет точно знать, что все его страдания и неустанные усилия в учении и проповедовании Евангелия не были напрасными. Подобные же чувства можем испытывать, и мы по отношению к людям, которых под Божьим руководством мы привели к Истине.
стихи 17,18) Подводя итог своим размышлениям, Павел осознает, что за свою проповедническую деятельность он может быть приговорен к смерти. Но даже в этом случае он готов пострадать за Истину. Если благодаря его труду по распространению Слова Божьего люди обрели веру в Бога, то его смерть будет для них как жертвенное возлияние Богу, вознесенное на алтарь вместе с их собственными духовными приношениями. Павлу хотелось, чтобы филиппийцы воспринимали это в таком же свете и радовались вместе с ним. Обратите внимание, как часто в этом коротком послании апостол говорит о радости и ликовании. К примеру, в Послании к Филиппийцам 1:4, 18, 25, 2:2, 17 и 18. Для человека, находящегося в тюрьме и приговоренного к смертной казни, это поразительное состояние! Оно демонстрирует нам, насколько вера в Бога может преобразить нашу жизнь.
[bookmark: _Toc168063356]ИСТОРИЯ ЕПАФРОДИТА
стих 19) Тимофей, который присоединился к Павлу во вступительном приветствии, планирует отправиться в Филиппы, а затем вернуться к Павлу с новостями о той экклесии.
стихи 20-22) Павел хвалит своего молодого друга за рвение и благонадежность. Жертвенная преданность, проявленная молодыми братьями первого века, такими как Тимофей и Тит, которые с готовностью отложили свои личные устремления и карьеру, чтобы продвигать дело Евангелия, поистине достойна похвалы. Их преданность служит для всех нас напоминанием о смирении.
стихи 23,24) Павел решил отложить поездку Тимофея до тех пор, пока не получит окончательные новости о результатах своего суда. Он надеется, что вскоре сам приедет в Филиппы.
стихи 25-27) Письмо, которое пишет Павел должно было быть сразу отправлено филиппийцам через брата Епафродита, который приехал к Павлу в Рим из Филипп, чтобы передать апостолу щедрый дар от филиппийской экклесии. Однако Павел рассказывает о тяжелом испытании: по прибытии в столицу Епафродит тяжело заболел, настолько тяжело, что оказался на грани смерти. Можно только представить себе, как сильно переживал Павел, когда Епафродит перестал посещать жилище Павла и особенно, когда узнал о болезни своего друга. Близкий брат, который неделями преодолевал сушу и море, чтобы помогать Павлу, теперь был на грани смерти! Павел горячо молил Бога о выздоровлении своего друга.
К огромному облегчению Павла, Епафродит оправился от болезни! Филиппийцы, узнав о причине задержки возвращения Епафродита в Филиппы, также беспокоились о нем (стих 26).
стих 28) Поэтому Павел счел самым разумным, чтобы Епафродит отнес им это письмо, заверив их лично о своем восстановленном здоровье и благополучии.
стихи 29,30) Завершая свое послание, Павел воздает глубокое уважение и благодарность их дорогому брату Епафродиту. Размышляя о путешествии Епафродита в Рим, Павел характеризует его как «дело Христово». Это напоминает нам о том, что служение нашему Учителю – это не только проповеди. Оно включает в себя практические дела любви, такие как пропитание наших нуждающихся братьев и посещение тех, кто находится в тюрьме (Матфея 25:44,45).

[bookmark: _Hlk160978163][bookmark: _Toc168063357]К ФИЛИППИЙЦАМ ГЛАВА ТРЕТЬЯ
Приближаясь к завершению своего послания, Павел дает несколько важных предостережений.
стихи 1,2) Он повторяет свое увещевание к филиппийцам быть всегда радостными в Господе. Когда что-то идет не так, обычно мы склонны жаловаться, задавая вопрос: «Почему это должно было случиться со мной?». Однако Павел – прекрасный пример стойкости, показывающий, как из любой ситуации можно извлечь положительную сторону, сохраняя радость, потому что он вверил свою жизнь в руки Бога. Действительно, когда мы осознаем глубокую реальность того, что Бог пригласил нас принять участие в Его Царстве, наши сердца наполняются безграничной радостью.
[bookmark: _Hlk160978816][bookmark: _Toc168063358]СТОРОННИКИ ОБРЕЗАНИЯ
стих 2) На протяжении всего своего служения Павел сталкивался с противодействием и угрозами со стороны ортодоксальных иудеев, отвергавших Иисуса как Мессию, а также со стороны верующих иудеев, настаивающих на соблюдении обрезания и закона Моисеева среди новообращенных язычников. В данном случае, Павел называет их «псами» – термин, обычно применяемый иудеями к язычникам (см. Матфея 15:26). Их настойчивое требование обрезания для язычников было не более чем глумлением, неспособным даровать спасение. Павел использовал еще более сильные выражения для их осуждения в Послании к Галатам 5:6, 12.
стихи 3,4) Обрезание, поясняет Павел, было отсечением плоти. В случае с Авраамом оно представляло его неспособность произвести на свет ребенка, чтобы исполнить обетования, данные ему Богом. Исаак, семя Авраама, должен был родиться чудом, предвещая пришествие Иисуса, рожденного Духом Божьим. Истинное обрезание, утверждает Павел, относится не к физическому акту, а к духовному, потому что плотская человеческая природа сама по себе никогда не сможет спасти человека. Духовное обрезание для христиан представлено актом крещения, при котором они символически умирают для своей старой греховной жизни и оживают как новые дети Божьи во Христе Иисусе (Колоссянам 2:11,12).
[bookmark: _Hlk160979543]стихи 5,6) Если бы спасение достигалось нашей собственной праведностью, рассуждает Павел, то лично он бесспорно имел бы преимущество и оказался бы в списке спасенных на первом месте. Потому что характеристики Павла для этого были безупречны: его родословная, строгая фарисейская подготовка и даже его послужной список как гонителя последователей Иисуса.
стихи 7,8) Но как только Павел познал истину об Иисусе из Назарета, он отказался от всех своих прежних привилегий. Он счел их ничтожным мусором по сравнению с надеждой на Царство Божье, которую он теперь имел.
    Представьте себе престарелого, покрытого шрамами и бедно одетого апостола, сидящего в тюремной камере, не имеющего ни дома, ни семьи. Чего он добился в своей жизни? К примеру, если бы Павла посетил один из его бывших сокурсников по Иерусалиму, где они когда-то учились под руководством уважаемого Гамалиила. Сокурсник хорошо одет, уверен в себе и несомненно богат, высоко поднявшись по карьерной лестнице фарисейской иерархии. Теперь весь иудейский мир был в его власти! И если в тот момент он увидел бы Павла в тюремных условиях, наверняка этот бывший сокурсник просто стал его презирать, ведь ему бы казалось, что Павел растратил свою жизнь впустую! Однако Павел преисполнен радости. Ведь он обрел удовлетворение и надежду на вечное будущее, в то время как фарисея ждала лишь изнурительная старость и необратимая смерть.
стихи 9,10) Внешняя праведность фарисеев была основана лишь на их собственных заслугах и человеческих попытках исполнить закон Моисея. Праведность же Павла была дарована ему Богом, через его веру в Иисуса как своего личного Спасителя. И на основании такой праведности по вере Павел мог взирать за пределы смерти, имея надежду восстать из могилы к новой жизни в день воскресения.
      Даже несмотря на то, что сейчас это было связано со страданиями, которые перенес и его Учитель, конечная награда для Павла – воскресение из мертвых для обитания в Божьем Царстве – превосходила все его временные трудности.
стихи 11-13a) Примечательно, что даже великий Апостол Павел считал, что не имеет права претендовать на обещанную награду – его служение всё ещё продолжалось. Это очень важный момент. Мы не можем с уверенностью заявить: «я спасен». Наше крещение – это только начало нашего жизненного пути в Господе. По дороге в Дамаск Павел был привлечен Христом, словно полицейский внезапно стукнул его по плечу. Теперь Павлу надлежало обрести те качества, которые по достоинству прославят его перед Богом.
стихи 13a,14) Здесь апостол делает еще одно важное замечание. Он уподобляет свой путь в Царство Божье состязанию на греческих играх. Спортсмен должен устремить свой взор на предстоящую награду – венец вечной жизни, который Иисус, Высший Судья, вручит тем, кто завершит дистанцию. Очень важно, утверждает Павел, не оглядываться на свое прошлое. Спортсмен, который постоянно оглядывается назад, чтобы проверить, как далеко он зашел, никогда не выиграет гонку. Хотя прошлое Павла было запятнано кровью верующих, он был прощен Господом и получил возможность начать все сначала. Мы не можем изменить прошлое, но у нас есть возможность формировать будущее, которое все еще в наших руках. Мы неизбежно совершаем ошибки, но нет смысла мучительно размышлять над ними. Вместо этого мы должны прислушаться к увещеванию Павла: «стремиться изо всех сил к тому, что впереди», будучи уверенными в Божьей милости и в Его желании видеть нас в Его Царстве.
стих 15) Этот стих достаточно сложный. Так, в двенадцатом стихе Павел отметил, что он еще не совершенен. Однако здесь он ссылается на «тех, кто совершенен». Не исключено, что, говоря это, Павел иронизирует над своими иудейскими оппонентами, которые считали себя уже праведными. Однако при этом он надеется, что Бог ответит на их молитвы, если они обратятся за руководством к Богу.
стих 16) Павел решительно настаивает на том, что мы должны продолжать следовать истине и не сдаваться. Если мы вдруг сойдем с дистанции при прохождении очередного этапа в нашей жизни, это обернется трагедией для нас. К сожалению, многие братья и сестры поступают именно так, сворачивая с пути истины.
стих 17) Филиппийцы, хорошо зная Павла, считали его своим мудрым наставником и достойным примером для подражания. Поэтому Павел и другие верные братья, подобные ему, могут быть отличным примером для всех нас.
стихи 18,19) Павел уже предупреждал филиппийцев, что среди пшеницы взойдут плевелы. Некоторые из тех, кто поначалу принял веру, со временем отворачивались, соблазнившись мирскими наградами. «Их бог – чрево», – говорит о них Павел. Наблюдая за такими отступниками, апостол плакал, ведь эти люди были подобны его собственным детям, которых он теперь потерял. Точно так же и мы можем поддаться соблазну рекламы в СМИ, обещанию карьерного роста или желаниям получить материальные блага, лучший дом или дорогую машину.
стихи 20,21) Здесь апостол делает мощное заявление. Филиппы представлял собой необычный город, который находился в Греции, но считался римской колонией, где жили преимущественно отставные солдаты римской армии. Фактически все его жители проживали в римском гарнизоне. Так и мы, последователи Христа, являемся гражданами Божьего Царства. Наш Царь Иисус царствует на небесах, но мы с нетерпением ожидаем Его возвращения на землю, когда Он преобразит наши немощные, смертные тела в точное подобие Самого Себя.  И никакие вознаграждения этого мира не могут с этим сравниться. Как кто-то метко заметил, в первые пятнадцать минут бессмертия все жертвы, разочарования и огорчения нашего нынешнего существования покажутся нам лишь мимолетным сном.
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стих 1) Павел завершает свое увещевание трогательным проявлением своей любви к филиппийцам и призывом к ним «стоять твердо в вере», как солдаты перед лицом опасности.
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стихи 2,3) Еводия и Синтихия были членами общины в Филиппах и хорошо знали апостола. Они трудились рядом с ним, когда он проповедовал в их городе. Однако через Епафродита до него дошла весть, что между ними возникли разногласия, которые привели к разрыву в их отношениях. Павел убедительно просит их примириться и призывает безымянного брата, которого называет своим «искренним сотрудником», помочь наладить отношения между сестрами. Мы можем только догадываться, кто это мог быть – возможно, Лука, который провел большую часть своего времени в Филиппах.
    Можно представить, как были смущены эти две сестры, когда письмо Павла зачитали вслух перед прихожанами в воскресное утро. 
    Важно отметить, что Павел предложил посредника, который помог бы им помириться. Иисус сказал: «Блаженны миротворцы». Прекращение раздоров должно быть целью каждого человека. В Бытие 13:8 Авраам сказал Лоту: «да не будет раздора между мною и тобою, ибо все мы братья».
    Мы ничего не знаем о Клименте, но можем радоваться, что и наши имена тоже записаны в Божьей книге жизни.
стих 4) Апостол вновь горячо призывает своих читателей, независимо от обстоятельств, всегда радоваться в Господе, даже когда они чувствуют себя огорченными или обличенными, как эти две сестры.
стих 5) Наша кротость особенно важна, когда, как в случае с Еводией и Синтихией, мы склонны отстаивать свои интересы, впадая в искушение самоутвердиться. Слова Павла напоминают нам о том, что Господь Иисус всегда рядом, Он слышит все, о чем мы говорим и что делаем.
стих 6) Этот утешительный стих, основанный на словах Иисуса о том, что нам не нужно ни о чем беспокоиться (Матфея 6:25), побуждает нас раскрывать свое сердце перед Богом, возлагая на Него все наши заботы и прося Его провести нас через все трудности. А также нам необходимо выражать благодарность за Его ответы на наши молитвы.
стих 7) Миролюбие – это противоположность обеспокоенности. Если мы вверяем Богу наши проблемы, они просто исчезают. Мир Божий будет охранять наши сердца и умы, подобно бдительному гарнизону воинов на посту. Точно так же в Евангелии от Матфея 11:29 Иисус обещал, что если мы возьмем на себя Его иго, то обретем покой душам нашим.
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стих 8) Здесь Павел дополняет заключение, которое созвучно с его предыдущим посланием в Филиппийцам 3:1. Павел дает мудрый совет, что в моменты, когда мы склонны беспокоиться и фокусироваться на негативных аспектах жизни, нам нужно сознательно выбирать мысли о позитивных вещах. Это действительно очень важно делать, учитывая, что современные средства массовой информации наводнены телевизионными программами и драмами, которые часто освещают самые мрачные стороны человеческого поведения – насилие, жадность, гордыню и прелюбодеяние. Однако по собственному выбору мы можем перенаправлять объектив нашего сознания на другие темы – которые и перечисляет Павел.
Во 2-м Послании к Коринфянам 10:5 Павел подчеркивает важность этой задачи, что мы должны «пленить всякое помышление в послушание Христу». Это по-настоящему серьезный выбор!
В гимназии, где я учился, наш учитель латыни имел традицию во время заключительного общего собрания учебного года зачитывать перед всеми учениками этот стих из Послания к Филиппийцам, чтобы мы его запомнили.
стих 9) Павел предлагает своим читателям использовать его собственный пример как образец для подражания, чтобы и они смогли обрести тот мир, к которому он призывал и который имел сам.
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стих 10) Здесь Павел благодарит за подарок, который Епафродит привез из Филипп. Он давно не получал вестей от филиппийцев, и теперь был глубоко тронут тем, с какой любовью и заботой они приготовили для него этот подарок.
стихи 11-13) Павел заверяет их в том, что он хорошо справляется в тюрьме. Хотя за долгие годы он привык жить в комфорте, когда гостил у братьев и сестер, тем не менее во время многочисленных миссионерских путешествий ему не раз приходилось терпеть голод и холод. Укорененный в своей приверженности служению Иисусу, Павел научился оставаться непоколебимым и стойким в любых испытаниях.
стих 14) Павел искренне ценил доброе внимание филиппийцев. Нам не известно, что было в посылке, которую принес Епафродит.
    Скорее всего там находились заботливо приготовленные вещи – возможно, шерстяной джемпер, с любовью связанный сестрой, чтобы согреть его в тюрьме, может быть испеченный домашний пирог, или пачка пергаментов, на которых он мог писать. 
    Но мы можем представить удивление и радость Павла, когда он узнал дорогое лицо своего гостя из Филипп и открыл посылку, которая проделала с ним столь долгий путь. Это заставляет нас помнить о том, как наши добрые поступки способны преображать чувства и настроение людей. Подобным же образом Иисус был тронут дорогостоящим миро, которое Мария возлила на Его голову и ноги во время ужина с учениками за несколько дней до Его смерти.
стихи 15,16) Если бы не это упоминание, мы бы не узнали, что филиппийцы неоднократно посылали Павлу помощь после того, как он покинул их во время своего второго путешествия. Это может послужить для нас примером, что так же, как добрые поступки филиппийцев оставили неизгладимое впечатление на Павла, так и наши добрые дела оказания помощи, сострадания и благожелательности навсегда остаются в памяти людей.
стихи 17,18) Павел сравнивает помощь филиппийцев с плодоносящим деревом, повторяя слова Иисуса из Евангелия от Матфея 25:34-36 о делах доброты. Либо, используя другую аналогию, можно сравнить их заботу с увеличением капитала в небесной Божьей сокровищнице, – «ищу плода, умножающегося в пользу вашу. Я получил все, и избыточествую; я доволен». Иисус учит, что наши истинные небесные сокровища вечны (Матфея 6:20). Иными словами, это можно сравнить с жертвой всесожжения по закону Моисея – добровольным приношением Богу, угодным Ему.
стих 19) Парадоксальным образом Павел заверяет, что все отданное Богу будет возвращено с избытком и превзойдет первоначальные затраты. Этот принцип перекликается с обещаниями, данными в Малахии 3:10 и 2 Коринфянам 9:8, которые многие из нас могли испытать на собственном опыте.
стих 20) Павел завершает свое письмо краткой молитвой, призывающей воздать всю славу и хвалу Богу за Его великую милость и доброту ко всем нам.
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стих 21) У Павла всегда был обычай передавать приветствия братьям и сестрам, которые могли прочитать его письма, признавая каждого из них святым. Такие же добрые пожелания он передавал и от тех, кто находился рядом с ним в Риме, где они регулярно собирались для общения, возможно, еженедельно преломляя хлеб вместе в арендованном жилище, в котором он содержался.
стих 22) Теплые приветствия Павла также обращены и к слугам жестокого императора Нерона, которые приняли крещение, услышав от Павла о Спасителе Иисусе. Подобное влияние Иоанн Креститель мог оказать на домочадцев злого царя Ирода (Луки 8:3, Деяния 13:1).
стих 23) Каждое свое Послание, как к Римлянам, Коринфянам и Галатам, так и к Филиппийцам, Павел завершает одной и той же короткой молитвой, чтобы благодать, которую Бог даровал нам через Господа Иисуса, снизошла на всех читателей его посланий. Его молитва актуальна для нас и сегодня, спустя много веков.
Из последующих писем Павла мы узнаем, что молитвы самого Павла и филиппийцев о его освобождении были услышаны – Павел был освобожден и смог продолжить свое пасторское служение еще несколько лет. Хотя исторические записи не подтверждают посещение Филипп в этот период, Павел посещал Македонию и Ефес (1-е Тимофею 1:3), поэтому вполне вероятно, что по пути он мог заезжать в Филиппы.
По прошествии времени, Нерон вновь усилил гонения на христиан. Павел, как указано во втором письме к Тимофею, был снова задержан и доставлен в Рим, уже для его последнего суда и смертной казни.
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